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一、1、上海人工智能与实体经济融合发展：机制、路径与政策研究
我国人工智能科技产业的发展内生于经济转型升级中所创造的智能化需求，人工智能与实体经济呈现出加速融合发展的趋势。相关研究报告显示，北京市、深圳市、上海市、杭州市在人工智能科技产业的发展上排在前四名，是城市人工智能科技产业发展的第一梯队。
深入总结研究上海人工智能与实体经济融合发展的经验、分析面临的问题，提出包括应用场景的开放与数据生态优势的构建，尤其是体制机制创新、路径选择与政策措施等，对发挥上海的场景应用优势，进一步推动人工智能与实体经济结合，将上海发展人工智能的资源优势转化为产业优势，并在全国发挥引领带动作用，具有十分重要的现实意义和指导价值。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、上海人工智能与实体经济融合发展的现状分析与经验总结；
2、上海人工智能与实体经济融合发展面临的主要问题与关键制约因素研究；
3、促进上海人工智能与实体经济融合发展的体制机制创新、路径选择与政策措施等。
二、移动互联网背景下上海智慧养老发展政策研究
利用“互联网+” 融合健康医疗电子、物联网、云计算、大数据、移动互联网等先进技术整合资源，通过采集人体体征、居家环境等数据，推动家庭、社区医疗机构、健康养老服务机构、专业医疗机构间信息互联互通，进一步提供智能化、个性化、多元化的服务，满足日益提升的健康养老需求的“智慧养老”，正在成为互联网+养老背景下养老产业发展的重点方向。在大数据和物联网支持下的“智慧养老”，已成为各个地区养老产业发展顶层设计的重要内容之一。
上海通过运用“区块链技术”将社区居家养老和邻里互助相结合、通过打造智慧养老信息平台，以及为独居老人安装“居家安全智慧四件套”，将数据汇入“区域城市大脑”中心数据库等方式，在智慧养老创新发展方面进行了有益的创新与实践探索。在深入总结上海智慧养老发展实践的基础上，借鉴国内外其他地区智慧养老发展的经验教训，为上海智慧养老的深入发展提供政策及措施建议，具有重要的现实意义。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、上海智慧养老发展现状及存在的主要问题分析；
2、移动互联网信息技术发展对智慧养老带来的机遇和挑战研究；
3、基于移动互联背景下的上海智慧养老的发展趋势与对策措施研究。
三、长三角“一网通办”平台建设与政务服务一体化战略研究
在长三角更高质量一体化和全面深化“放管服”改革的背景下，实现长三角三省一市数据共享和平台互通及政务服务“一体化”，是落实长三角一体国家战略的重点内容之一。
按照国务院办公厅秘书局2019年3月份印发的《长三角地区政务服务“一网通办”试点工作方案 》要求，依托国家政务服务平台和上海市、江苏省、浙江省、安徽省政务服务平台，强化长三角地区政务服务数据互通共享，推动跨区域政务服务“一网通办”的先行探索的，长三角地区政务服务“一网通办”正式开通运行。借助长三角“一网通办”平台建设，如何通过改革创新与实践探索，推动长三角政务服务一体化，就成为今后一个时期研究与实践的重点。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、长三角“一网通办”平台建设与政务服务一体化发展现状分析；
2、长三角“一网通办”平台建设与政务服务一体化面临的主要问题与瓶颈研究；
3、依托长三角“一网通办”平台，加快推进长三角政务一体化的战略、重点、途径与对策措施研究。
四、基于“互联网+精细化治理”的上海城市管理创新能力提升研究
加强城市精细化管理，是习近平总书记对上海反复叮嘱的工作。面对总书记的殷殷嘱托，用绣花精神不断深化社会治理创新，持续推进城市管理精细化工作向纵深发展，从城区到乡村、从街道到社区，打造出共建共治共享的社会治理格局，使上海这座城市更有温度、更富魅力、更具吸引力、更有竞争力，一直是上海城市管理创新的重点内容与实践方向。尤其是2018年1月31日，上海正式施行《中共上海市委、上海市人民政府关于加强本市城市管理精细化工作的实施意见》以及《三年行动计划（2018—2020年）》以来，上海通过“一个核心”“三全四化”和“三个美丽”建设，持续提升城市管理精细化水平。
在新一代互联网技术飞速发展条件下，利用“互联网+”融合城市传感器、摄像头、移动客户端等多源数据，形成基于大数据、人工智能的自动决策，或将大数据决策与管理经验结合起来的智能化决策等，实现城市精细化管理的智能化，正成为上海城市精细化管理兜底板、补短板、拉长板的有效手段。因此，深入研究基于“互联网+精细化治理”的上海城市管理创新能力提升问题，具有重要的现实指导意义。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、上海城市精细化管理实践的总结分析；
2、上海城市精细化管理的重点、难点研究；
3、新一代互联网技术对城市精细化管理的影响研究；
4、基于“互联网+精细化治理”的，上海城市管理创新重点领域、模式创新及路径研究。
五、结合区块链技术，面向上海市政务数据资源开放共享机制研究
长期以来，由于担心数据共享会导致公民信息被外泄滥用，以及数据信息在批量传输过程中存在安全风险，不仅政府部门的数据很难与公共部门共享，政府各部门之间的数据共享也存在挑战，“数据孤岛”难以打通。区块链作为一种安全性高、可促进信息共享互认的新兴技术，已广泛应用于金融、保险、电子存证等领域，发挥了数据高效共享、安全传输以及信用支撑的作用，是推动政务数据安全开放共享的有效技术手段。
利用区块链技术打破信息壁垒，实现数据跑得欢、政务一网办等方面，全国各地均进行了有益的实践与探索，上海“市民云”一站式公共服务平台，是一个结合云计算、移动互联、区块链等技术的“连接人与服务”的超级APP，受到市民的广泛欢迎，已率先成为突破千万用户的城市；北京充分利用大数据和区块链等技术，打通政务服务与公共服务两个领域，推进信息共享，加快一网通办，让数据多跑路、群众少跑腿，等等。
在区块链技术应用方面，上海目前已经形成了从理论技术研究到底层平台研发再到行业应用创新的完整生态体系，如何把上海的区块链技术优势，进一步转化为政府政务服务优势，建立更加开放的政务数据资源共享机制，也是一个具有十分重要意义的研究课题。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、运用区块链技术，上海实践政务数据资源开放共享的现状分析；
2、结合区块链技术，上海实践政务数据资源开放共享面临的主要困难与瓶颈研究；
3、国内外其他地区运用结合区块链技术，实践政务数据资源开放共享的经验与案例分析；
4、结合区块链技术，上海推动政务数据资源开放共享的突破点、路径及政策措施研究。
六、互联网时代推进节能环保工作的创新路径与政策研究
随着新一代互联网技术与传统能源和节能环保技术的有效结合，智慧节能、智能电网、智能建筑、信息化治污等节能环保领域发展的新趋势、新态势正在形成。节能已从过去单纯强调工业技术、设备、工艺，走到有效能源管理和能源技术改造相结合的新阶段，尤其是“互联网+”分布式能源系统可实现能源供应和消费系统的整体优化，达到系统节能提效最优化，节能产业的发展，正在朝着数字化、智能化、服务化和金融化“4化融合”方向发展。
 “十三五”以来，上海在节能改造与创新服务等方面均进行了大胆的探索与实践，智慧节能在上海正悄然兴起，无论是在工业领域、建筑领域，还是在城市供水、交通、商场、宾馆、办公等均有示范应用，并取得了良好的经济与社会效果。深入研究互联网时代节能环保技术及其产业发展的新趋势，进一步推进上海节能环保工作创新，具有重要的现实指导意义与紧迫性。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、上海节能环保工作的现状、问题及瓶颈分析；
2、互联网信息技术发展对节能环保工作的影响研究；
3、运用互联网技术，推动上海节能环保工作创新的重点、路径及对策措施研究。
七、“互联网+”江南文化的整合与发展问题研究
从地理学意义上看，长江三角洲地区与中国的江南在地域上完全重合。江南文化是长三角共同的传统文化资源，重振江南文化有利于解决长三角内部的文化冲突。新一代互联网信息技术的发展，也为江南文化的整合发展带来了全新的契机。把江南文化提升到战略资源的高度，依托“互联网+”，全力打响“江南文化”品牌，用好江南文化资源，充分激发长三角文化创新创造活力，将长三角真正建成国际知名、有影响力的文化都市群，是落实长三角一体化国家战略的重要内容之一。
研究好、传播好江南文化，以江南文化为基础，加强对沪苏浙皖四地文化产业的整合与创新，推动文化产业创新联动，使江南文化成为凝聚人心、推进社会进步和发展的重要力量，对长三角区域协同发展具有非常重要的现实意义和文化价值。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、长三角地区江南文化整合发展的现状与问题分析；
2、新一代互联网技术对江南文化整合发展的影响研究；
3、充分运用新一代互联网信息技术推动江南文化整合发展的战略、重点、途径及对策措施研究。
八、基于“互联网+”的长三角绿色协同发展问题研究
2018年4月习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上强调，新形势下推动长江经济带发展，关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自我发展和协同发展的关系。这是对长江经济带绿色协同发展的基本要求，更是对长三角区域绿色协同发展的重要指示。
以长三角区域一体化发展上升为国家战略为契机，充分运用新一代互联网技术，构筑绿色协同发展新体制、新机制，推进上海、浙江、江苏及安徽三省一市区域绿色协同发展，提升区域生态环境保护能力，构筑经济发展与生态保护齐头并进的样板区域，具有十分重要的意义。
本课题研究重点包括但不限于以下几个方面：
1、长三角区域绿色协同发展现状分析；
2、长三角区域绿色协同发展面临的问题与瓶颈研究；
3、新一代互联网信息技术对长三角区域绿色协同发展的影响研究；
4、依托“互联网+”推进长三角区域绿色协同发展战略与对策措施研究。
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